

轻工特色区域

把握“三升级”时机 安徽家电业转型加快

走进位于安徽省合肥市经开区的海尔工业园,智能化生产线上,新款冰箱鱼贯而出。距离“五一”家电销售旺季还有1个多月,家电生产厂商已经在抓紧生产、提前“备战”。合肥海尔工业园是海尔集团除青岛总部以外最大的生产制造基地,主要生产冰箱、洗衣机、空调等大件家电,去年产量超过1500万台,产值270多亿元。

“四大件”年产近亿台

家电产业是安徽省传统优势产业。以合肥、芜湖、滁州三大家电产业集群为主力,安徽已成为全国乃至全球重要的家电制造基地,冰箱、空调、洗衣机、彩电“四大件”年产量近亿台,全国每3台冰箱、每4台洗衣机、每5台空调就有一台安徽造。统计数据显示,“十三五”期间,安徽省家电“四大件”总产量49870.3万台,居全国第二位。2021年,全省出口家电325.1亿元,同比增长16.6%。

随着技术变革和产业升级,传统家电产业正向着智能家电(居)的方向发展。智能家电作为智能家居的重要组成部分,已成为智慧家庭、智慧社区、智慧城市的重要基础。安徽省委、省政府将智能家电产业列为重点发展的十大新兴产业之一,建立工作专班,大力开展“双招双引”。

去年以来,安徽省智能家电专班聚焦新产品、新技术、新模式、新业态,

谋划实施一批强链补链延链工程,提升招引精准性、靶向性,重点推进了CSHIA智能家居产业联盟、联想智能家居、涂鸦及中启实业智慧家电示范园区、杭州鸿雁电器智能开关、浙江正泰智能家居、“家博会”等项目。截至3月中旬,省市协同共招引项目175个,总投资1467.3亿元,其中已签约项目60个、投资428.42亿元,已开工和投产项目79个、投资597.15亿元,在谈项目36个、拟投资441.72亿元。

大家电强小家电弱

尽管在家电产业上具备传统优势,并且正在积极把握行业升级趋势,大力促进智能家电产业发展,但就下而言,安徽省家电产业在规模全国领先的光环之下仍存在一些隐忧。

在产品结构上,安徽省家电产业以大家电为主,小家电较弱。近年来,在政策引导下,小家电有一定提升,但与广东顺德、浙江慈溪等地相比,差距依然很大。“这里有产业发源的历史原因,也有规模扩大进而虹吸周边配套的因素。”安徽省信息家电行业协会执行会长周保宇表示,传统家电市场已由多年前的增量时代转入如今的存量时代,针对大家电的政策红利也逐渐消退,在智能家电概念快速普及的当下,小家电有投入低、生产快、利润高等优势,应当加强对生活小家电、厨房小家电、家居小家电等进行布局。

相对于强大的生产能力,研发能力偏弱是安徽省家电产业的另一不足。“目前除安徽本土品牌外,知名家电品牌大多仅在安徽省设立生产基地,有研发基地的很少。本土品牌又大都面临企业规模小、品牌影响力弱、研发能力不足的问题。”周保宇说。

加快提升核心竞争力

近日,飞利浦空调产研基地位于滁州市南谯区的浦口一南谯省际毗邻区新型功能区举行奠基仪式。该项目总投资100亿元,分三期实施,主要用于研发生产家用空调、大型商用空调及压缩机、电机等配套设备,其中一期家用空调项目投产后预计产能为500万套空调。除生产制造功能外,项目研发中心占地面积1.5万平方米,配备噪声实验室、长期运转实验室、环境实验室、电气性能实验室等各类家电试验室,有利于完善地方智能家电产业链,推动安徽省家电产业技术研发水平提升。

从提升技术研发能力到优化产品结构,从数字赋能到品牌建设,安徽省正从多个维度发力,把握消费升级、技术升级、模式升级的时机,系统推进家电产业向高端化、智能化、数字化、网络化方向转型升级。

在政府积极引导下,安徽省家电产业产品品类正趋于丰富。芜湖市以前家电产业以空调为主,是全国空调

器主要生产基地之一、全国三大微型电机(空调压缩机)生产基地之一,如今智能消毒柜、集成灶、洗碗机、净水器、家用小电器等逐渐成为生力军。在滁州市,博西家电由最初单一的冰箱产品扩展到洗碗机、干衣机、洗衣机等产品,东菱电器新增智能垃圾桶、车载小冰箱等品类。

针对技术、市场“两头在外”的现状,合肥市把提升总部经济能级作为家电产业发展着力点,力争吸引企业“第二总部”、重点事业部、研发中心、营销中心等落地。同时,对接全球智能家电产业优势品类资源,招引一批基于产业升级的中高端智能大家电、核心零部件、高附加值健个护小家电、厨卫和生活电器、智能家居解决方案企业。2022年,全市家电产业谋划22个亿元以上项目,总投资96.7亿元。

“家电产业已迎来‘智能家居、智慧家庭’换道发展时期,我们将顺应产业发展新趋势,全力推进‘双招双引’和‘多链协同’,促进家电产业提质扩量增效。”安徽省经信厅负责人表示,安徽省将大力实施“增品种、提品质、创品牌”三品战略及“工业精品”工程,围绕重点产品、重点企业、重点人才团队精准招引,持续优化产业布局,提升安徽家电产业核心竞争力,积极抢占智能家电(居)产业未来制高点。

(微文)



在四川省江油市,从家庭餐桌到酒店雅席,江油肥肠是绕不开的一道“盖头菜”。

如今,即使你身在外地,动动手指,也能品尝到美味的江油肥肠。这背后,便是江油着力将地方特色食品“小特产”升级为食品“大产业”的持续努力。

近年来,江油加快推进食品产业转型升级,着力打造一批具有区域特色的食品产业集群,食品产业已成为江油新增长点之一。

“江油肥肠”成为江油食品“航母”产业

在江油市小愚娘食品有限公司办公室,员工们正忙着处理线上业务,另一边的厂区,员工们正在有序打包快递,一片忙碌的景象。

“现在每天我们要往全国各地发出近千件肥肠。”总经理张勇说。

同样的忙碌场景也在新安镇南山村上演,一群穿着工作服的食品工人正忙着为“川罗肥肠”装箱,销往全国各地。

“我们的加工厂自去年10月投产后,每天可生产2000多袋肥肠,除了销售给定点客户,还在京昆高速新安服务区摆点推广,效果越来越好。”有关负责人介绍。

加工厂的落地,也给当地40多位村民提供了就业岗位。他们在这里上班,人均年收入在3万元以上。

江油市肥肠产业协会会长杨安明告诉记者,江油现有小小吃、健民肥肠、周肥肠等60余家专营肥肠产业门店和小掌门、翔凤、小愚娘等5家肥肠预包装企业。

在杨安明看来,江油肥肠已然成为了江油的一张新名片,今后的江油肥肠产业将是江油食品产业的一艘航母,肥肠“小特产”已迈向了食品“大产业”,到“十四五”末,江油肥肠产业的营业额将达到100亿元,带动生猪、老姜、辣椒、生葱、花椒等上游产业发展。

小特产“百花齐放”向高端迈进

规模化、产业化、标准化、品牌化是江油食品产业得以发展壮大的诀窍,其中的典型代表当属年灌装能力达10000余吨的李白故里酒厂。

李白故里酒厂在传承挖掘传统工艺的基础上,运用现代科学技术手段,创新了一系列新的酿制工艺,开发出“诗仙阁”“玉罐”“川北人家”等系列优质产品,畅销全国二十多个省、市。

“多年的发展实践证明,食品企业的生命力来源于创新,我们将以创新驱动引领企业加快向高端跃升。”总经理石勇介绍说。

同样实现高质量发展的还有江油源牧食品有限公司。

选料、预煮、整形、炒制、烘干、包装……经过工人们的精心制作,一款款风味鲜醇的肉干,走进了西藏、青海、新疆等省市自治区,以及省内800多家商超。今年,该公司还成功中标四川航空,把麻辣鸡丁带上了天。

四川清香园调味品股份有限公司是一家生产基础调料、复合调料、蔬菜制品的本土企业。

得益于江油大力发展食品产业的政策环境、深厚的企业底蕴、持续的技术创新,目前,该企业已成为拥有“中国驰名商标”“中华老字号”“中国地理标志保护产品”“国家级高新技术企业”等殊荣、年产能20万吨的食品骨干企业。

2021年,江油规模以上食品企业20户,实现产值47.63亿元,同比增长10.7%,涉及米面油等近300多个系列产品,江油食品产业正步入健康发展“快车道”。

四川江油“小特产”迈向“大产业”

力争到2025年冰雪产业规模达到600亿元
河北张家口全链条发展冰雪产业

北京冬奥会、冬残奥会期间,张家口赛区的2000余名志愿者身穿张家口市至山体育用品有限公司研发的高品质变温保暖滑雪服;延庆赛区的国家高山滑雪中心使用了宣化区宏达冶金机械有限公司自主研发制造的塔式造雪机旋转支架……近年来,借助冬奥会的东风,河北省张家口市立足冰雪资源优势和产业发展基础,全力做好“冰雪+”文章,做大做强冰雪旅游,加快冰雪全产业链发展,推动区域冰雪产业强势崛起。

大力发展冰雪装备产业。近年来,该市打造高新区冰雪运动装备产业园、

宣化区冰雪产业园2个产业规模较大的冰雪装备制造集聚区,形成以冰雪装备研发、设计、制造、检测、流通、仓储为一体的冰雪装备产业基地。目前,累计引进冰雪产业项目109项,项目总投资达到556亿元,已有MND索道、M3千禧世代雪板、天冰冰雪设备等51个项目投产运营,全市冰雪产业集群初步形成。

积极培育冰雪运动旅游品牌。该市建成大型滑雪场9家,拥有高、中、初级雪道177条、总长度164公里,分别占全省的65%和88%。建成滑冰馆20座,落实精准到人补贴措施,推动滑冰馆免费或低收费向群众开放,直接参与滑冰

体验和培训人数超过6万人。

完善冰雪专业运动员培养体系。

该市建成国家级奥林匹克教育示范学校和冰雪运动特色学校113所、省级146所;建成冰雪运动培训基地59家,培训冰雪运动竞技人才近千名,发展校园辅导员和社会体育指导员近万人。

冰雪运动拉动当地旅游产业发展。据统计,仅2020—2021雪季,崇礼区就接待游客246.2万人次,实现收入20.2亿元,同比分别增长83%和87%。据不完全统计,崇礼目前每5人中就有1人从事与冰雪相关的工作,超过3万人直接或间接进入冰雪产业和旅游行

业,端上了“雪饭碗”,生活质量大幅提高。

聚焦后奥运经济发展,该市将持续推动冰雪产业做大做强。提升冰雪产业园能级,瞄准国内外高端冰雪装备研发制造,引进一批延链补链强链项目,打造国家冰雪装备生产基地。培养一批场馆运营、运动普及、医疗服务、冰雪装备制造等专业人才,加快构建以冰雪体育运动、装备制造、文化旅游、人才培训为核心的全产业链条。

(河北)

区域动态

山西汾阳市奋力开创白酒产业发展新局面

近日,山西吕梁汾阳市举行签约仪式,成功签约包括酒类酿造、包装、仓储、配套设施建设在内的7个白酒产业重点项目,并开工建设了山西杏花村汾酒厂股份有限公司2#立体库成品物流中心项目。

近年来,汾阳市瞄准打造中国清香

白酒核心产区目标,加大招商引资力度,持续优化营商环境,大力推进白酒全产业链发展,全方位推动汾阳高质量发展。2021年,全市各项主要经济指标稳居吕梁前列,地区生产总值、财政总收入、一般公共预算收入三项指标均创历史新高。此次签约仪式上,该市又成功签约年产5万吨白酒技改、酿酒及包装车间改造、年产6000万件包装彩印、晋

裕白酒文化园、陶缸生产等7个重点项目,对汾阳市延伸白酒产业链、推动酒文旅融合发展具有重大意义。新开工的山西杏花村汾酒厂股份有限公司2#立体库成品物流中心项目位于汾酒保健酒园区,建筑面积8000多平方米,投资约1亿元,设有18000余个仓位,建成后可增加100万箱成品酒的仓储能力。

据悉,下一步,汾阳市将严格执行“承诺制+标准地+全代办”模式,确保将签约项目打造成为精品工程、示范工程。同时,进一步抢抓机遇,打通思想通道,找准发展出路,积极谋“出圈”,主动抢“C位”,持续做强产业特色,放大产业优势,为全方位推动高质量发展提供坚实的产业支撑。

(央广网)

浙江衢州全力打造全球锂电池材料生产基地

塔吊林立,机声隆隆。在浙江省衢州市智造新城高新区,总投资479亿元的浙江时代锂电材料国际产业合作园建设如火如荼。看着其中原本9个月工期的正极材料一期项目,如今才过6个月时间就已结顶,并开始调试设备,项目投资方副总经理徐兆辉信心满满:“5年项目有望3年干成。”

随着全球新能源汽车进入普及应用阶段,发展锂电池材料迎来了前所未有的机遇期,早一点投产就能先一步抢占市场。衢州把锂电池材料作为大力培育发展的新兴产业,“满格”续航产业发展。

壮大一个产业,需要靠一个个项目支撑。作为衢州工业高质量发展的主战场,智造新城围绕产业链招商,以大项目快速落地提升产业链水平,做优产业集群。

浙江时代锂电材料国际产业合作园,是迄今为止衢州历史上单体投资

最大的先进制造业项目。衢州市委、市政府高度重视,成立工作专班,从全市抽调10余名优秀干部统一集中办公,通过定期性会商、清单化推进、闭环式管理,全力推进项目建设。“项目公司5天内完成注册、一周内完成土方平整招标开工,从签约到开工仅用60天。”智造新城投资促进部部长许旭伟说,目前已形成以华友钴业、巨化集团、杉杉新材料、永正锂电、天硕新材料等为代表的锂电池产业链集群,被列入浙江省新能源新材料重要生产基地。

时代锂电项目投产后,有利于进一步整合衢州正极、负极、隔膜、电解液等锂电池四大关键材料,带动产业链由锂电关键原材料向新能源汽车全产业链转型升级。

大项目引领大发展。智造新城主要负责人表示,按照现在产品价格,3年后,衢州锂电池材料产业总产值有望突破2000亿元,成为全球锂电池材料集聚基地。

(浙江)

“辣条”等食品广告将退出校园小卖部,食堂做饭全流程可“在线直播”。3月21日从湖北省市场监管局获悉,由湖北省食品药品安全办、省教育厅、省市场监管局、省卫生健康委和省公安厅联合制定的《湖北省2022年校园食品安全监管重点工作方案》(以下简称《方案》)发布,将加强对学校食堂、校内智

时状况。若操作人员穿戴工作衣帽、切配烹饪菜品等动作不规范,这个“聪明”的系统还会自动将画面推送至学校管理人员和辖区市场监管部门。学生家长和老师亦可登录平台,查看进货单据、食品采购及查验、餐具消毒、食品留样等台账信息。

根据国家有关要求,不再受理中、

湖北加强校园食品安全监管 推动食堂“在线直播”

小卖部、校外供餐单位食品安全监管,以及校园周边食品安全综合治理。

2021年,湖北省学校食堂“明厨亮灶”已实现全覆盖。根据《方案》,今年全省将持续推进学校食堂(包括校外供餐单位)“互联网+明厨亮灶”建设,率先推动省内国家食品安全示范城市和省级食品安全示范县(市、区)学校食堂和校外供餐单位实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖,示范带动全省逐步达到100%的覆盖率。

接入互联网后,监管部门能够能够智慧监管指挥平台在线检查各校后厨实

时状况。若操作人员穿戴工作衣帽、切配烹饪菜品等动作不规范,这个“聪明”的系统还会自动将画面推送至学校管理人员和辖区市场监管部门。学生家长和老师亦可登录平台,查看进货单据、食品采购及查验、餐具消毒、食品留样等台账信息。

根据国家有关要求,不再受理中、

(湖北)



彩绘文创产品走出云南

3月27日,云南省文山壮族苗族自治州西畴县瓦厂村村民在制作彩绘文创产品。

云南省文山壮族苗族自治州西畴县瓦厂村的彩绘文创产品独具特色,深受市场欢迎。近年来,乡村小作坊逐步发展成拥有民俗文化、卡通创意等七大系列、一百多款产品的特色文化创意工坊,产品远销省内外。2021年底,当地还建成了集游客接待、产品展示、生产作业、互动体验等多种功能于一体的西畴汤谷文化创意产业园,助力村民在家门口就业增收。

江文耀 摄